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Czy wiesz że...
31 placów zabaw znajduje 
się na terenie gminy Pruszcz 
Gdański

60 tys. zł wynosi pula grantów 
w konkursie dla sołectw 
pn. Kwiecista Gmina

8700 tulipanów zakwitnie 
wiosną na terenie gminy.
To efekt jesiennego sadzenia 
cebulek

Biuletyn informacyjny „Gminne Strony”. Redaktor naczelny: 
Magdalena Bielicka, 
projekt, przygotowanie do druku: 21 Grafi k Anna Tybel
Adres Redakcji: Urząd Gminy Pruszcz Gdański,ul. Wojska Polskiego 30, 
83-000 Pruszcz Gdański, E-mail: mbielicka@pruszczgdanski.pl, 
www.pruszczgdanski.pl

Ostatni rok bezpłatnego czipowania psów 
od 2013 r. gmina Pruszcz Gdański 
w ramach zapobiegania bezdomności 
zwierząt prowadzi akcję bezpłatnego 
czipowania psów należących do 
właścicieli zamieszkujących na terenie 
gminy Pruszcz Gdański.

Od 2016 roku planowana jest podwyżka 
opłat za psa, który nie został zaczipowa-
ny. Dlatego apelujemy do mieszkańców, 
aby byli odpowiedzialnymi właścicielami 
i zaoszczędzili nie tylko pieniądze, ale 
i cierpienie zabłąkanego zwierzęcia, dla 
którego pobyt w schronisku jest trauma-
tycznym doświadczeniem.

Psa można bezpłatnie oznakować w czte-
rech lecznicach, których adresy znajdują na 
stronie internetowej www.pruszczgdanski.pl 
oraz na stronie www.oznakujpsa.pl.
Dodatkowo w maju zostanie przeprowa-
dzona akcja wyjazdowego czipowania 
psów. Weterynarze będą znakować psy 
przy okazji szczepień na wściekliznę 
bezpośrednio w miejscowościach na 
ternie gminy. Dokładny harmonogram 
akcji ukaże się w kwietniu na stronie 
internetowej  gminy Pruszcz Gdański oraz 
na tablicach sołeckich w poszczególnych 
miejscowościach.

Każdy mieszkaniec gminy Pruszcz Gdań-
ski może bezpłatnie oznakować swojego 
psa w jednej z poniższych lecznic:

Gabinet Weterynaryjny 
Ul. Piłudskiego 1a
Rotmanka 
(budynek Activa)

 Tel. 603 682 295

Gabinet Weterynaryjny
Ul. Spokojna 1
83-031 Łęgowo
Tel. 535-306-625

Gabinet Weterynaryjny Reksio
Ul. Korzeniowskiego 36
83-000 Pruszcz Gdański
Tel. 58 692 64 76

Gabinet Weterynaryjny
ul. Paderewskiego 3
Pruszcz Gdański

Do niedawna mieszkańcy gminy 
mieli możliwość podziwiania 
wyjątkowej wystawy w Galerii 
kaloryfer naszego ośrodka kultury 
w cieplewie pn. „Z Forsterami 
i cookiem na kraniec świata”. 

Nie każdy wie, że Johann Georg (Jan 
Jerzy) Adam Forster, który wraz ze 
słynnym kapitanem Cookiem odkrywał 
zakątki drugiej półkuli globu, pochodzi 
z Mokrego Dworu w gminie Pruszcz 
Gdański.
Adam Forster w  młodym wieku brał 
udział w ekspedycjach naukowych swoje-
go ojca Johanna Reinholda Forstera (po-
chodzącego z Tczewa), w tym w drugiej 
wyprawie Jamesa Cooka po Pacyfi ku. 

Napisany na podstawie notatek ojca 
raport z tej podróży stanowi do dziś cenny 
materiał etnologiczny dotyczący ludów 
Polinezji i jest wciąż książką mogącą 
z łatwością przyciągnąć zainteresowa-
nego literaturą piękną czytelnika. Dzięki 
tej publikacji dwudziestodwuletni Forster 
został przyjęty do Royal Society (Towarzy-

stwa Królewskiego w Londynie) i uważa 
się, że położył podwaliny pod nowoczesną 
naukową literaturę podróżniczą. 
Adam Forster oraz jego ojciec byli pierw-
szymi Polakami, którzy opłynęli świat 
dookoła.
Adam Forster urodził się 26 listopada 
1754 r. w Mokrym Dworze. Zmarł 10 
stycznia 1794 r. w Paryżu. 

Wielki podróżnik z Mokrego Dworu 
Wystawa prezentowała zarówno powiązania z naszym regionem, jak i ciekawostki dotyczące 
odkryć geografi cznych, przyrodniczych i kulturowych dokonanych przez Cooka i Forsterów
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Rodzice z gminy Pruszcz Gdański mają do dyspozycji 123 miejsca w żłobkach 
i 1240 miejsc w przedszkolach. 
W gminie Pruszcz Gdański funkcjonuje 
7 żłobków (opieka przez 10 h dziennie), 
1 klub dziecięcy (do 5 h dziennie) oraz 
dwóch opiekunów dziennych, którzy spra-
wują opiekę nad maksymalnie pięciorgiem 
dzieci. W sumie na terenie gminy są 123 
miejsca opieki dla najmłodszych dzieci. 
Gmina, choć nie ma takiego obowiązku, 
rokrocznie dotuje pobyt dzieci w wyżej 
wymienionych placówkach niepublicz-
nych. W przypadku żłobków dopłaca 1,5 
zł do każdej godziny pobytu (ilość godzin 
deklaruje rodzic), co miesięcznie stanowi 
ponad 300 zł na dziecko. O tyle mniej 
kosztuje rodzica stała opłata za żłobek. 
Dotacje otrzymują też kluby dziecięce 
i punkty opieki dziennej. 

Podmiot, który chce otrzymywać dotację, 
musi złożyć odpowiedni wniosek w Urzę-
dzie Gminy (pok. 18) w terminie do 30 
września roku poprzedzającego.
Na ten rok w budżecie gminy zaplano-
wano 324 430 zł na współfi nansowanie 
rodzicom opieki nad maluchami. 

Na terenie gminy funkcjonuje 20 
przedszkoli, w tym dwa publiczne. 
Gmina utrzymuje nie tylko przedszkola 
publiczne, ale również dofi nansowuje 
prywatne. W przypadku tych drugich do-
płaca 415,80 zł miesięcznie do jednego 
dziecka, co stanowi 75% kosztów pobytu 
w przedszkolu publicznym.
- Ubiegający się o dotację podmiot 

Gmina wspiera młodych rodziców

musi złożyć wniosek do 30 września 
roku poprzedzającego, podając w nim 
planowaną liczbę dzieci. Liczba ta jest 
weryfi kowana w trakcie roku udzielenia 
dotacji poprzez comiesięczne rapor-
ty, które składa podmiot  – wyjaśnia 
Lidia Gitler, inspektor ds. społecznych 
w Urzędzie Gminy Pruszcz Gdański.
Rocznie gmina przeznacza ok. 5 mln zł 
na dotacje dla przedszkoli. 

- Dotacja jest przeznaczona na dofi nan-
sowanie realizacji zadań przedszkola 
w zakresie kształcenia, wychowania 
i opieki, w tym profi laktyki społecznej. 
Wyłącznie na wydatki bieżące, nie inwe-
stycyjne – dodaje L. Gitler. 

Zasady rekrutacji do samorządowego 
przedszkola, innej formy wychowania 
przedszkolnego i oddziałów przedszkol-
nych w szkołach podstawowych na rok 
szkolny 2015/2016:

Dzieci  pięcioletnie (dziecko w roku 
kalendarzowym 2015 musi mieć ukoń-
czone 5 lat)
Od 1 września 2015 r. pięciolatki mają 
obowiązek uczęszczania do przedszkola, 
punktu przedszkolnego lub oddziału przed-
szkolnego w szkole podstawowej. 
Wniosek o przyjęcie dziecka do oddziału 
przedszkolnego w szkole podstawowej należy 
złożyć w sekretariacie szkoły (zgodnie z ob-
wodem) w godzinach podanych indywidual-
nie  w każdej placówce.

Zasady rekrutacji do przedszkoli 
na rok szkolny 2015/2016
od 1 września 2015 rodzice dzieci 
czteroletnich mają możliwość 
posłać je do przedszkola. Gmina 
zaś ma obowiązek zapewnić 
zadeklarowaną liczbę miejsc. 

Dzieci  czteroletnie (dziecko w roku kalenda-
rzowym 2015 musi mieć ukończone 4 lata)
Od 1 września 2015 r. czterolatki mają 
prawo do korzystania z wychowania 
przedszkolnego w  publicznym przedszko-
lu, publicznym punkcie przedszkolnym 
lub w oddziale przedszkolnym w szkole 
podstawowej.
Rodzice, którzy chcą zapisać dziecko 
czteroletnie do publicznej placówki 
przedszkolnej  muszą złożyć wniosek 
o przyjęcie dziecka do:
- Szkoły Podstawowej w Wojanowie – 
dzieci zamieszkałe w obwodzie tej szkoły,
- Szkoły Podstawowej w Wiślince – dzieci 

zamieszkałe w obwodzie tej szkoły,
- Szkoły Podstawowej w Wiślinie – dzieci 
zamieszkałe w obwodzie tej szkoły
- Publicznego Przedszkola w Borkowie – 
dzieci zamieszkałe w obwodzie:  Szkoły 
Podstawowej w Borkowie, Szkoły Podsta-
wowej w Rotmance, Szkoły Podstawowej 
w Straszynie i Szkoły Podstawowej 
w Łęgowie.
Czterolatki uczęszczające już do przed-
szkola, mają zapewnioną kontynuację 
wychowania w tej placówce. 
Szczegółowe informacje dotyczące 
rekrutacji  na rok szkolny 2015/2016 
(w tym wnioski do pobrania) znajdują się 
w sekretariatach oraz na stronach interne-
towych poszczególnych szkół.

TERMINY REKRUTACJI
- od 9 marca do 27 marca 2015 r. – 
wydawanie i przyjmowanie wniosków 
o przyjęcie do przedszkola, punktu przed-
szkolnego lub oddziału przedszkolnego 
w szkole podstawowej,
- 15 kwietnia 2015 r. podanie do publicznej 
wiadomości poprzez umieszczenie w wi-
docznym miejscu, w siedzibie szkoły, listy 
kandydatów przyjętych  nieprzyjętych oraz 
podanie informacji o liczbie wolnych miejsc.

posłać je do przedszkola. Gmina 
zaś ma obowiązek zapewnić 
zadeklarowaną liczbę miejsc. 

Wielki podróżnik z Mokrego Dworu 
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W styczniu strażnicy gminni przyczynili 
się do ujęcia mężczyzny demoralizujące-
go młodzież w okolicach szkół. Obser-
wacja terenu, weryfi kacja monitoringu 
i rozmowy ze świadkami pozwoliły usta-
lić tożsamość  człowieka, który zaczepiał 
dzieci. Interwencja strażników została 
doceniona przez policję. Komendant 
Powiatowy Policji w Pruszczu Gdańskim 
złożył na ręce wójta gminy słowa uznania 
dla pracy Straży Gminnej.

W połowie stycznia, w związku z włama-
niem do zabytkowego dworku w Ruso-
cinie strażnicy przeprowadzili rutynowe 

kontrole skupów złomu zlokalizowanych 
na terenie gminy. Grzejniki odnaleziono 
w Łęgowie. Pochodzenie grzejników nie 
budziło żadnej wątpliwości,  ponieważ 
zostały wcześniej oznakowane przez 
strażników. Strażnicy dotarli do osoby, 
która je przyniosła do skupu i przekazali 
sprawę policji. 

Na początku lutego strażnicy gminni inter-
weniowali w sprawie dewastacji elewacji 
budynku Publicznego Gimnazjum w Prze-
jazdowie. Weryfi kacja monitoringu pomo-
gła ustalić sprawców – trzech uczniów. 
Jeden z nich przyznał się do winy, a jego 

rodzic zobowiązał się pokryć szkody.

Pod koniec lutego strażnicy ponownie 
interweniowali w Rusocinie. Podczas 
rutynowej kontroli nieużytkowanego 
przez właścicieli zespołu dworsko – pała-
cowego udało im się przyłapać sprawcę 
dewastacji i kradzieży na gorącym uczyn-
ku. Mężczyzna (mieszkaniec gminy) 
przy pomocy siekiery i prowizorycznego 
rusztowania wykuwał ze ścian kab-
le instalacji elektrycznej. Został ujęty 
i przekazany Komendzie Powiatowej Poli-
cji w Pruszczu Gdańskim, która prowadzi 
dalsze czynności.

Skuteczne interwencje naszych 
strażników
w ostatnim czasie straż Gminna Gminy Pruszcz Gdański przyczyniła się do ujęcia 
sprawców demoralizacji, dewastacji i kradzieży. 

W związku z ogłoszonym konkursem przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku 
pn.: „Usuwanie wyrobów zawierających azbest z terenu województwa pomorskiego (edycja 2015)”, zachęcamy wszyst-
kich mieszkańców, którzy zdemontowali wyroby zawierające azbest  przed rokiem 2015 i posiadają te wyroby na swoich 
nieruchomościach do składania wniosków o ich utylizację  do Urzędu Gminy w terminie do 31 marca 2015 r. Szczegóło-
we informacje można uzyskać w pokoju nr 17 Urzędu Gminy lub telefonicznie pod numerem (58) 692-94-25.

Utylizacja azbestu 

aktualności
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- Liczba ludności naszej gminy roś-
nie w zaskakującym tempie. Przybywa 
młodych par, a wraz z nimi najmłodszych 
mieszkańców. Stąd też nasza nowa 
inicjatywa, skierowana właśnie do mło-
dych mam  – wyjaśnia wójt Magdalena 
Kołodziejczak.

- Działania fundacji skupiają się na kilku 
sferach życia: psychicznej, fi zycznej, 
zawodowej i  artystycznej – mówi Sylwia 
Shrestha, prezes Fundacji „My to Mamy”, 
której założycielkami są młode mamy, 
tworzące grupę wsparcia dla innych mło-
dych mam - Szczególny nacisk kładziemy 
na aktywizację mam z dziećmi. Drogą 
do tego celu jest, na przykład, fi tness. 
Zajęcia te łączą w sobie trening sylwetki 
dla mamy, co dla wielu pań jest bardzo 
ważne po porodzie, a także zabawę 
i naukę dla dziecka. Dodatkowym plusem 
zajęć jest budowanie i pogłębianie więzi 
na linii matka-dziecko, matka-matka, 
dziecko-dziecko.

Dobiegły końca spotkania organizacyjne 
w sześciu miejscowościach gminy, mające 
na celu zbadanie zainteresowania oraz 
preferencji mam: czy bardziej interesują je 
zajęcia rekreacyjne (gimnastyka z malusz-
kiem), wspólne spacery, czy też zajęcia 
artystyczne. Wyniki ankiet przeprowa-
dzonych przez Fundację „My to Mamy” 
pozwolą dostosować harmonogram i plan 
zajęć do potrzeb naszych mieszkanek. 

Zapraszamy Mamy!
Zapraszamy wszystkie mamy 
z małymi dziećmi na wyjątkowe 
zajęcia rekreacyjne i warsztatowe, 
prowadzone przez Fundację 
„My to Mamy".

Szczegóły znajdą się na naszej stronie 
internetowej www.pruszczgdanski.pl i na 
Facebooku. 
Dodatkowe informacje można uzyskać 
pisząc na adres mailowy: 
info@mytomamy.com.pl
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Gospodarką wodno - ściekową w gminie 
Pruszcz Gdański zajmuje się Eksploatator 
Sp. z o.o. z siedzibą w Rotmance, która 
obsługuje ok. 6,7 tys. nieruchomości 
(ponad 25 tys. mieszkańców) zlokalizo-
wanych na powierzchni 144 km2. 
Woda w 75% dostarczana jest do obior-
ców z sześciu gminnych ujęć wody (wraz 
ze stacjami uzdatniania) oraz (pozostałe 
25%) z gdańskiego systemu wodociągo-
wego (poprzez sieć wodociągową o łącz-
nej długości około 200 km). 

Z kolei odbiór ścieków odbywa się po-
przez sieć kanalizacyjną o łącznej długoś-
ci ponad 190 km. Ścieki odprowadzane 
są do oczyszczalni Wschód zlokalizowanej 
na terenie Gdańska – częściowo poprzez 
sieć kanalizacji należącą do Przedsię-
biorstwa WiK w Pruszczu Gdańskim,  
a częściowo bezpośrednio do gdańskiego 
systemu kanalizacji sanitarnej. W roku 
2014 do sieci wodociągowej dostarczono 
łącznie prawie 1,5 mln m3 wody i prze-
słano do oczyszczalni ponad 1,2 mln m3 
ścieków.

Prognozuje się, że do roku 2030 liczba 
ludności powiększy się o ok. 10 tys., 
a ilość miejsc pracy (a więc pracowników 
korzystających z wody i odprowadzają-
cych ścieki) wzrośnie dwukrotnie. Pojawia 
się więc konieczność rozbudowy syste-
mów wodociągowego i kanalizacyjnego 
o ok. 40 %. 

Skąd wynikają nowe stawki za wodę i ścieki 
Mimo specyfiki gminy Pruszcz 
Gdański – bardzo rozległego 
terenu (rozproszenia 
nieruchomości) oraz stale rosnącej 
liczby ludności (co przekłada 
się na konieczność nieustannej 
rozbudowy sieci), stawki za wodę 
i ścieki są na porównywalnym 
poziomie w stosunku do 
ościennych miejscowości.  

Nowe stawki za wodę i ścieki.
Mimo specyfiki gminy Pruszcz Gdań-
ski – dużego rozproszenia gospodarstw 
domowych – jest ona w 100% zwodocią-
gowana, a stawki za wodę i ścieki są na 
porównywalnym poziomie w stosunku do 
ościennych miejscowości. Przykładowo, 
w mieście Pruszcz Gdański (powierzchnia 
16 km2, a więc wielokrotnie mniejsza 
i 26 tys. zameldowanych mieszkańców) 
cena łączna za wodę i ścieki wynosi przed 
regulacjami 9,20 zł brutto. Także stawka 
w gminie Suchy Dąb (85 km2 i 4 tys. 
mieszkańców) wynosi 10,95 zł brutto.

Nowe, obowiązujące od 15.02.2015 r., 
stawki za m3 wody dla gospodarstw do-
mowych wynoszą 3,32 zł brutto (wzrost 
o 0,24 zł.), a za odprowadzanie ścieków 
6,84 zł brutto za m3 (wzrost o 0,09 zł). 
Całkowita opłata za wodę i ścieki wynosi 
10,17 zł za 1 m3 brutto. Z wyliczeń wy-
nika, że średnie miesięczne zużycie wody 
przez mieszkańca gminy wynosi 3,5 m3, 
zatem podwyżka wynosi średnio 1,16 zł 
brutto za miesiąc od jednego mieszkańca. 

Działania na rzecz ograniczenia opłat
Opłata za pobór wody i odprowadzenie 
ścieków wynika z kosztów eksploatacji 
(tj. kosztów utrzymania urządzeń wodo-

ciągowych i urządzeń kanalizacyjnych), 
kosztów zakupu wody,  kosztów wydo-
bycia i uzdatnienia oraz odprowadzania 
ścieków poprzez infrastrukturę leżącą 
poza granicami administracyjnymi gminy.  
Za m3 odprowadzenia ścieków do oczysz-
czalni spółka Eksploatator ponosi średnio 
koszt w wysokości 3,24 zł.

Gospodarce wodno – ściekowej towa-
rzyszą różne niekorzystne zjawiska, np. 
straty wody i nielegalne odprowadze-
nie ścieków (w tym wód opadowych) 
do kanalizacji sanitarnej. Straty wody 
spowodowane są awariami, ale również 
nielegalnym poborem. 

Spółka realizuje obecnie kosztowny, ale nie-
zbędny program „uszczelnienia systemu”.  
Polega on na wymianie wodomierzy na 
nowe modele ze zdalnym odczytem, 
a także na opomiarowaniu sieci wodocią-
gowej. Po zakończeniu realizacji programu 
możliwe będzie zbilansowanie wody wpły-
wającej do danej miejscowości i wody 
dostarczonej odbiorcom (zafakturowanej).
Jednocześnie spółka prowadzi działania 
zmierzające do naprawy sieci kanalizacji 
sanitarnej aby uniemożliwić przedostawa-
nie się do niej wód deszczowych.
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Trwa rozbudowa Zespołu Szkół 
w Łęgowie. Dobiegła końca budowa 
części żywieniowej, która jest obecnie 
wyposażana w urządzenia gastrono-
miczne oraz meble. Rozbudowa szkoły 
o część dydaktyczną (cztery klasy, salę 
„zerówkową” i świetlicę)  oraz kompleks 
sportowy potrwa do sierpnia 2015 r. 
Inwestycja pochłonie ponad 6 mln zł.

Rotmanka, Łęgowo. Rozbudowa szkół

Ruszyła rozbudowa Zespołu Szkół w Rotmance o część dydaktyczną. Budynek dwukondygnacyj-
ny z użytkowym poddaszem wypełni widoczną na zdjęciu przestrzeń.  Znajdzie się w nim sześć 
klas lekcyjnych nauczania początkowego, dwie klasy „zerówki”, świetlica, pokój nauczycielski, 
szatnie i sanitariaty. Rozbudowa potrwa do końca lutego 2016 r. i pochłonie prawie 4 mln zł. 
Podyktowana jest rosnącą liczbą mieszkańców, w tym uczniów.

Koncepcja budowy połączenia ulicy Spo-
kojnej w Straszynie z Ogrodową w Jusz-
kowie pojawiła się w 2001 r., kiedy to 
gmina Pruszcz Gdański przystąpiła do 
pracy nad zmianą planu zagospodaro-
wania przestrzennego. Konsultacje planu 
z mieszkańcami trwały do 2005 r. Temat 
budowy regularnie pojawiał się na zebra-
niach wiejskich.
W związku z tym, że inwestycja to koszt 
rzędu 5 mln zł, gmina zabiegała o środki 
zewnętrzne. Projekt drogi został wysoko 
oceniony przez Wojewodę Pomorskiego 
i uzyskał 50% dofinansowania w ramach 
tzw. „schetynówki”. 

Gmina buduje, część mieszkańców protestuje
Gmina Pruszcz Gdański pozyskała 
ok. 2,5 mln zł dofinansowania 
na planowaną od lat inwestycję - 
połączenie Straszyna z Juszkowem 
drogą i ścieżką pieszo – rowerową. 

Budowa 1,1 km drogi i ścieżki pieszo – 
rowerowej (asfaltowej z przeznaczeniem 
także dla rolkarzy) podyktowana jest nie 
tylko połączeniem dwóch miejscowości, 
ale również poprawą bezpieczeństwa. 
Osiedle w Juszkowie (ul. Ogrodowa), 
które liczy kilkaset domów ma do dyspo-
zycji jeden wąski wyjazd. W przypadku 
poważnej kolizji dojazd służb bezpie-
czeństwa jest tu praktycznie niemożli-
wy. Również mieszkańcy ul. Spokojnej 
w Straszynie zyskają dodatkowy wyjazd 
z osiedla „Kwiatowego”, co niewątpliwie 
rozładuje ruch. 

Mimo tych przesłanek, część mieszkań-
ców (głównie ul. Spokojnej w Straszynie) 
protestuje przeciwko budowie drogi. 
Obawiają się, że, jak podała lokalna 
prasa, droga będzie skrótem do Gdań-
ska, a wzmożony ruch będzie stwarzał 
zagrożenia dla pieszych. Przeciwnicy 
budowy drogi wystosowali petycję do 
Rady Gminy.

- Rozumiem obawy mieszkańców, są one 
jak najbardziej zrozumiałe, jednak droga 
nie ma stanowić skrótu do Gdańska – de-
mentuje wójt Magdalena Kołodziejczak. 
– Będzie to droga lokalna, z licznymi 
progami spowalniającymi oraz ścieżką 
pieszo – rowerową. Połączenie Straszyna 
z Juszkowem ma na celu poprawę bez-
pieczeństwa, nie odwrotnie. 
Wraz z protestem mieszkańców do Urzę-
du Gminy wpłynęła petycja „za” budową 
drogi podpisana przez kilkaset osób.

Na ostatniej sesji wójt przedstawiała 
radnym zaistniałą sytuację. Ci potrzymali 
swoją decyzję o budowie drogi.
Do wójta wpłynęło też pismo od Sołty-
sa i Rady Sołeckiej Straszyna z prośbą 
o rozważenie budowy szeregu urządzeń 
spowalaniających ruch oraz wprowadze-
nie ograniczenia tonażu na nowej drodze.
- Wszystkie te sugestie na pewno 
weźmiemy pod uwagę – zapewnia wójt 
Magdalena Kołodziejczak.
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Sołtysi Gminy Pruszcz Gdański 
kadencji 2015 – 2018

soŁtysi
Projekt herbu gminy Pruszcz Gdański

Tomasz Steifer del. 2013

Piotr Bona 
– sołtys Będzieszyna

Elżbieta Girsztowt
 – sołtys Bogatki

Aniela Kossak Wińska 
– sołtys Arciszewa

Michał Pietruczuk 
– sołtys Borkowa

Bożena Grzenia 
– sołtys Krępca

Maciej Wysocki 
– sołtys Lędowa

Katarzyna Sulima 
– sołtys Łęgowa

Wiesław Zbroiński 
– sołtys Mokrego Dworu

Ewelina Mądrzak – Szarmach 
– sołtys Borzęcina

Antoni Byczyński 
– sołtys Dziewięciu Włók

Jerzy Łangowski 
– sołtys Goszyna

Jadwiga Burdziuk 
– sołtys Jagatowa

Karol Karc
 – sołtys Juszkowa

Jarosław Pacholski 
– sołtys Bystrej (Wieś)

Izabela Kępka
 – sołtys Bystrej (Osiedle)

Edward Leszczyński 
– sołtys Cieplewa 
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Janusz Sampolski 
– sołtys Przejazdowa

Jakub Kamiński 
– sołtys Roszkowa

Ewa Romik –
 sołtys Rotmanki

Katarzyna Jażdżewska 
– sołtys Wiśliny

Mieczysław Wloch 
– sołtys Żuławy

Władysław Korycki 
– sołtys Świńcza

Anna Szyska –
 sołtys Żukczyna

Jerzy Feliksiak 
– sołtys Straszyna 

Rafał Bieszka 
– sołtys Wojanowa

Michał Nowak 
– sołtys Radunicy

Bogdan Laskowski 
– sołtys Rekcina

Tadeusz Jałoszyński 
– sołtys Rusocina

Robert Gorczyński 
– sołtys Wiślinki

Zdzisław Czerwiński 
– sołtys Żuławki 

Danuta Czerwińska 
– sołtys Rokitnicy
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tańczą i śpiewają, chodzą do kina 
i teatru, spotykają się w świetlicach 
i na imprezach. seniorzy chętnie 
korzystają z możliwości, jakie 
stworzyła dla nich Gmina Pruszcz 
Gdański.
Rekreacja
W każdej gminnej miejscowości lub w jej 
bliskim sąsiedztwie znajduje się plac 
zabaw, siłownia pod chmurką i boisko. 
Każdego roku przybywa ścieżek pieszo 
– rowerowych.  Z dostępnej infrastruk-
tury chętnie korzystają nasi seniorzy. 
Spotkamy ich, gdy doglądają wnuków na 
placu zabaw i gdy trenują na siłowni pod 
chmurką. Gdy wędrują z kijkami i gdy 
jeżdżą rowerami. Gdy pływają kajakami 
i gdy piknikują nad Radunią. 
Seniorzy mogą również korzystać ze 
zorganizowanych zajęć. We wtorki o godz. 
18 i w soboty o godz. 8  spod centrum 
Kemer w Straszynie wyrusza grupa miłoś-
ników nordic – walking. Do kijkarzy wciąż 
można dołączyć (kontakt do trenera: 
507 130 527). 
W środy o godz. 19 w Ośrodku Kultury, 
Sportu i Biblioteki Publicznej w Cieple-
wie odbywają się zajęcia pn. „Zdrowy 
kręgosłup”, dedykowane głównie osobom 
starszym.
– Seniorzy  korzystają również z pozosta-
łych zajęć aerobowych oraz siłowni, gdzie 

trener dobiera ćwiczenia adekwatnie do 
możliwości i stanu zdrowia  – wyjaśnia 
Karol Lipski, kierownik ds. obsługi i stu-
dia fi tness w OKSiBP. 
Z kolei w poniedziałki o godz. 17:00  
w świetlicy wiejskiej w Straszynie 
instruktorzy Zespołu Pieśni i Tańca Gminy 
Pruszcz Gdański „Jagódki” prowadzą 
zajęcia dla seniorów z gimnastyki korek-
cyjnej połączonej z elementami tańca.

Kino i teatr 
Seniorzy są częstymi gośćmi kina (bilet 
kosztuje tylko 5 zł) i teatru w Cieplewie, 
a także organizowanych przez OKSiBP 
koncertów, recitali i spotkań autorskich. 
- Korzystają zarówno z repertuaru na 
miejscu, jak i wyjazdowego w ramach 
organizowanych przez nasz ośrodek 
wycieczek do Elbląga, Torunia i Olsztyna 
– wyjaśnia dyrektor Grzegorz Cwaliński.
OKSiBP zaprasza również na zajęcia 
malarstwa dla dorosłych w czwartki od 
godz. 17:30.  

Zespół Pieśni i Tańca
W ramach liczącego prawie 100 osób 
Zespołu Pieśni i Tańca Gminy Pruszcz 
Gdański „Jagódki” od lat z powodzeniem 
funkcjonuje  sekcja wokalno – muzycz-
na seniorów, znana bardziej pod nazwą 
„Bursztyny”.
 -  Seniorzy pilnie i ciężką pracują nad 
repertuarem, a każdy koncert to dla 
nich nie tylko wielkie przeżycie, ale też 
ogromna radość i satysfakcja  – mówi 
Barbara Biedrzycka, dyrektor zespołu. 

Do zespołu wciąż można dołączyć (kon-
takt: 603 766 301).

Przystanek Szuka
- Wiele osób, z powodów zawodowych 
i rodzinnych, nie znalazło nigdy czasu, 
by realizować swoje pasje. Czasami 
ten wolny czas przychodzi dopiero na 
emeryturze – mówi Danuta Kraszewska, 
prezes Stowarzyszenia Twórców Przysta-
nek Sztuka, które zrzesza profesjonalistów 
i amatorów z różnych dziedzin: malar-
stwa, rzeźby, fotografi i i poezji. Członko-
wie stowarzyszenia liczą od 22 do 84 lat. 
Jeżdżą na plenery artystyczne i organizują 
wystawy swoich prac. 

Świetlice wiejskie
Nasze seniorki, wspólnie z młodszymi 
koleżankami, aktywnie działają w Kołach 
Gospodyń Wiejskich, których nasza gmina 
liczy 8.  W Rokitnicy tańczą kankana, 
w Roszkowie lepią pierogi, w Jagatowie 
piszą i wystawiają skecze, w Cieplewie 
i Łęgowie upiększają wsie, w Straszynie 
i w Żukczynie realizują się artystycznie, 
w Lędowie pozyskują fundusze, a w Wi-
ślince integrują mieszkańców.

Wesołe jest życie seniora 
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Jubileusze 
Władze gminy oraz pracownicy  Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecznej nie 
zapominają o urodzinach seniorów. 
Począwszy od 90. r. każdy senior, jeśli 
sobie życzy, gości naszą delegację. 
Wizyta zaczyna  się od życzeń, wręczenia  
listu gratulacyjnego, kwiatów i prezentu, 

a kończy pamiątkowym zdjęciem do 
gminnej gazety. 

Dzień Seniora
Każdego lata gmina organizuje wielką 
imprezę dla wszystkich seniorów. Są pod-
stawione autobusy, jest kapela, poczęstu-
nek i wspaniała atmosfera. 

W ostatniej edycji Dnia Seniora wzię-
ło udział ok. 800 osób, na których, 
poza wyżej wymienionymi atrakcjami, 
czekały warsztaty tańca nowoczesnego, 
aerobiku i tai – chi. Impreza była  także 
okazją do promocji zdrowego odżywia-
nia. Był pokaz gotowania i punkt porad 
dietetyka.

Zajęcia będą odbywały się cyklicznie, 
a poprowadzą je profesjonalni instruktorzy 
nordic walking. Na każde spotkanie, które 
będzie trwało około 1,5 godziny należy 
zaopatrzyć się w kijki.

Z nordic walking po zdrowie
Wójt Gminy Pruszcz Gdański 
serdecznie zaprasza wszystkich 
chętnych na zajęcia pod hasłem 
„Z nordic walking po zdrowie”.

 
Harmonogram spotkań 
Wtorki godz.  18:00  Straszyn 
- instruktor Krzysiek  
Czwartki godz. 18:00 Cieplewo 
- instruktor Magda  
Sobota godz.  8:00 Straszyn  
- instruktor Krzysiek 

Miejsca zbiórki: 
*STRASZYN – zbiórka przy Kemer Park 
*CIEPLEWO – zbiórka na parkingu OKSiBP

Zadbaj o swoje zdrowie już dziś 
i weź udział zajęciach!
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Odwiedzamy świetlice wiejskie cz. 2 
Odwiedziliśmy z aparatem kolejne sześć świetlic wiejskich. Był to okres ferii, bali karnawałowych, 
a także przedświątecznych przygotowań.

Mokry Dwór
Na zajęcia w świetlicy wiejskiej w Mo-
krym Dworze przychodzi stała kilkuoso-
bowa grupa dzieci. Są to głównie chłopcy, 
a więc świetliczanka Michalina Kopania 
inicjuje głównie „męskie” tematy.  
- Dziś robimy klocki z popularnego  „Mi-
necrafta”, ulubionej gry komputerowej 
dzieciaków – opowiada. – Ostatnio były 
miecze.     
Dzieci mają do dyspozycji różnego rodzaju 
gry planszowe, duży telewizor, na którym 
oglądają bajki i stół z piłkarzykami. 
Świetlica wiejska w Mokrym Dwo-
rze czynna jest w poniedziałki, wtorki 
i czwartki w godzinach od 14 do 18 oraz 
w jedną sobotę w miesiącu od 10 do 14. 

Roszkowo 
Dzieciaki z Roszkowa to dobrze zapowia-
dający się artyści. Uwielbiają malować, 
wycinać i wyklejać.  Świetlicę wiejską 
w Roszkowie upiększają prace jej bywal-
ców: rysunki, lampiony, bałwany i statki.  
– Dzieciaki najbardziej lubią zajęcia pla-
styczne – przyznała świetliczanka Joanna 
Radziszewska, która stara się, by zawsze 
robiły coś ciekawego. – Wykorzystujemy 
słoiki, plastikowe butelki i inne niepo-
trzebne rzeczy.  
Na zajęcia w świetlicy regularnie przycho-
dzi kilkanaście osób w wieku od 6 do 12 
lat. Dzieciaki mają do dyspozycji piłka-
rzyki i gry planszowe. W bezpośrednim 
sąsiedztwie świetlicy znajduje się plac za-

baw. Świetlica czynna jest w poniedziałki 
i wtorki w godz. od 17 do 19:30 oraz 
w środy i czwartki w godz. od 17 do 20. 

Goszyn  
Świetlica w Goszynie to ulubione miejsce 
spotkań wielu młodych mam. Podczas 
gdy maluchy malują farbkami, kolorują 
i wycinają, rodzicielki mogą wypić kawę 
i porozmawiać.  
- Na zajęcia przychodzi od kilku do 
kilkunastu osób. Zależy od dnia – przy-
znaje świetliczanka Bożena Kostuch. – 
Najwięcej jest maluchów, którym często 
towarzyszą mamy. Starszaki przychodzą 
głównie na ping - ponga i mini - bilard.  
W bliskim sąsiedztwie świetlicy znajduje 
się plac zabaw i boisko.- Jesteśmy tam 
częstymi gośćmi – przyznaje pani Bożena.   
Zdecydowanie hitem w świetlicy są 
wypieki. - Kiedy pieczemy ciasta, pączki, 
czy faworki, jest cała świetlica dzieci – 
dodaje świetliczanka. 
Świetlica w Goszynie czynna jest w ponie-
działki, wtorki i środy w godzinach od 14 
do 18.

Żukczyn
W świetlicy wiejskiej w Żukczynie panuje 
iście domowa atmosfera: jest gwarno, 
wielopokoleniowo i pachnie szarlotką. 
Przychodzą tu dzieci, młodzież, młode 
mamy i panie z reaktywowanego przed 
rokiem Koła Gospodyń Wiejskich. 

Nikt się nie nudzi: najmłodsi rysują lub 
bawią się zabawkami, starsze dzieci grają 
w ping – ponga, piłkarzyki lub w bilard, 
a panie wykonują różnego rodzaju ozdoby 
i rozmawiają. Na bywalców świetlicy 
zawsze czeka coś pysznego.  - Pieczemy 
ciasta, gotujemy kisiel lub lepimy pie-
rogi – mówi świetliczanka Anna Szyska. 
-  Składników nie kupujemy z funduszu 
świetlicowego, a przynosimy z domów. 
Jedna pani przyniesie mrożone truskaw-
ki, inna jajka i zawsze jest deser dla 
dzieciaków.  
W świetlicy jest głośno i wesoło. - Nie 
zabraniam dzieciom hałasować. W szkole 
nauczyciel mówi „ciszej”, w domu rodzic 
prosi „ciszej”. A dziecko musi się gdzieś 
wyszumieć – uważa pani Ania. 
Świetlica wiejska w Żukczynie czynna 
jest w poniedziałki w godz. od 15 do 18, 
we wtorki od 13:30 do 18:30, w środy 
od 15 do 18, w czwartki od 15 do 18 
i w piątki od 15 do 19. 

Cieplewo  
Od roczku do pełnoletności – taki jest 
przekrój wiekowy uczestników zajęć 
w wiejskiej świetlicy w Cieplewie. Spot-
kamy tu też wiele mam, które chętnie 
angażują się w zajęcia inicjowane przez 
panią Joasię.  - Kiedy wykonujemy jakieś 
ozdoby, na przykład jaja wielkanocne ze 
wstążek, to właśnie mamy się najbardziej 
„wczuwają”, do tego stopnia, że ze sobą 
rywalizują – opowiada ze śmiechem 
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świetliczanka Joanna Łoniewska.  
Maluchy lubią malować, wyklejać i grać 
w gry planszowe. Starszaki preferują 
piłkarzyki i ping – ponga. Wszyscy zaś 
uwielbiają gotować. - Robimy pizzę,  
spaghetti i różne sałatki, pieczemy też 
gofry – mówi pani Joasia.  
Dzięki zaangażowaniu dorosłych, zajęcia 
mogą się czasami odbywać w terenie. 
– Byliśmy w Muzeum Miodu i w kręgiel-
ni, często wybieramy się na projekcje ba-
jek do naszego ośrodka kultury – dodaje 
świetliczanka. 
W świetlicy odbywają się cykliczne im-
prezy, do których wszyscy się odpowied-
nio przygotowują. Wykonują dekoracje, 
szykują przedstawienie i planują stroje. 
Wydarzenia znajdują odzwierciedlenie 
w albumach ze zdjęciami, które skrzętnie 
prowadzi pani Joasia oraz w specjalnej 

gablocie na korytarzu. 
Świetlica wiejska w Cieplewie czynna 
jest w poniedziałki, wtorki i w czwartki 
w godz. od 14 do 18. 

Żuławka 
Kiedy odwiedziliśmy Żuławkę z aparatem, 
odbywało się akurat przedstawienie tea-
tralne, które przyciągnęło paredziesiąt osób 
– maluchów z rodzicami lub dziadkami.  
W regularnych zajęciach w świetlicy bierze 
udział od kilku do kilkunastu osób. 
- Największą frekwencją cieszy się wspól-
ne gotowanie – mówi świetliczanka Este-
ra Głuszek – Lewandowska. – Ostatnio 
robiliśmy hot - dogi, a wcześniej pizzę, 
sałatkę gyrosową i słodkie wypieki.  
Bardzo popularne wśród małych miesz-
kańców Żuławki są różnego rodzaju gry 
edukacyjne. - Ćwiczymy jednak nie tylko 

umysł, ale i ciało: kiedy pogoda pozwa-
la, wychodzimy przed świetlicę pograć 
w koszykówkę – dodaje.  
Świetlica wiejska w Żuławce czynna jest 
we wtorki i w piątki w godz. od 16 do 19 
oraz w soboty w godz. od 12 do 15. 

Rzeczpospolita Babska formalnie działa 
od stycznie br., ale kobiety organizowały 
się już wcześniej. 
Gospodynie z Wiślinki zadebiutowały pod-
czas ubiegłorocznych dożynek gminnych 
w Przejazdowie. Wieniec, nad którym 
pracowało kilkanaście pań w różnym 
wieku, zachwycił jury i zdobył I miejsce. 
Sukces zmotywował do dalszych działań, 
już pod szyldem Koło Gospodyń Wiejskich 
Rzeczypospolita Babska w Wiślince.  
- W grudniu organizowałyśmy wigilię dla 
seniorów – mówi Magdalena Migowska 
z KGW Wiślinka. – Były występy arty-
styczne i wspólne kolędowanie. Skorzy-
stało około 30 osób. 
Niedawno członkinie Rzeczypospolitej 
Babskiej zorganizowały spotkanie dla 
wszystkich kobiet Wiślinki z zakresu 
profilaktyki raka piersi i szyjki macicy. 
Prelekcję ze specjalistami poprzedziło 
przygotowanie poczęstunku. W związ-

W Wiślince rządzi Rzeczpospolita Babska!
Kolejne miejscowości reaktywują 
Koła Gospodyń Wiejskich. 
W Wiślince powstała Rzeczpospolita 
Babska, które chce inicjować wiele 
lokalnych przedsięwzięć, a przy 
okazji integrować mieszkańców 
miejscowości.

ku ze zbliżającym się akurat Tłustym 
Czwartkiem, zdecydowano się na pączki 
i faworki.
- Było dużo śmiechu, a wypieki wyszły 
rewelacyjne – opowiada pani Magdalena. 
Gospodynie spotykają się raz w miesiącu. 
Rozmawiają o inicjatywach dla wsi Wiślinka, 

a przy okazji o wszystkim innym. Spot-
kanie w babskim gronie to dla wielu pań 
okazja, by wyjść z domu i zwyczajnie 
poplotkować przy kawie. 
KGW Rzeczpospolita Babska zaprasza 
wszystkie chętne panie w swoje szeregi. 
Informacje o zapisach: 500 858 575.

Dzień Kobiet Rzeczypospolitej Babskiej
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- Pomysł na projekt wynika z potrzeby, 
a nawet konieczności ponownego odkry-
cia i docenienia naszej małej ojczyzny 
– wyjaśnia Andrzej Chmielewski, prezes 
Doliny Raduni i koordynator projektu. 
- Akcja książeczki rozgrywa się w kilku 
miejscowościach gminy Pruszcz Gdański, 
dzieci odkrywają zarówno atrakcje stare, 
takie jak elektrownia na Raduni, jak 
też całkiem nowe: kajaki w Juszkowie, 
przystań żeglarską w Wiślince. Chcemy, 
by dzieci poznały wartościowe obiekty 
z naszego najbliższego otoczenia. Jeśli 
uda im się namówić rodziców na wyciecz-
ki do wymienionych miejsc, skorzystać 
z infrastruktury, która jest dostępna, to 
projekt osiągnie cel.

Radość z pisania
Projekt „O Misiu Maksymilianie, który 
zwiedza gminę Pruszcz Gdański” jest już 
praktycznie na fi niszu. Książeczka, której 
napisania podjęła się Grażyna Goszczyń-
ska, wieloletni pracownik gdańskiego 
Muzeum Archeologicznego i aktywna 

Miś Maksymilian zwiedza 
gminę Pruszcz Gdański 
stowarzyszenie Dolina Raduni 
ze straszyna realizuje projekt, 
w ramach którego powstaje 
książeczka dla dzieci wraz 
z towarzyszącą jej płytą. 

działaczka stowarzyszenia Dolina Raduni, 
trafi ła już do drukarni. 
- Do koncepcji tej książki wykorzystałam 
hipotetyczne losy Rzymianina, który w III 
wieku naszej ery, mógł zawędrować na 
nasze ziemie wraz z karawaną kupiecką, 
w poszukiwaniu skór dzikich zwierząt 
i bursztynu, zwanego wówczas elektro-
nem – opowiada autorka. - Pruszcz i jego 
okolice były ważnym etapem szlaku bur-
sztynowego, który prowadził z południa 
Europy do wybrzeży Morza Bałtyckiego.

Mały sympatyczny Rzymianin Miś Mak-
symilian zawieruszył się dawno, dawno 
temu na terenie gminy i teraz wędruje po 
okolicy w poszukiwaniu zagubionej mone-
ty, która w magiczny sposób umożliwi mu 
powrót do jego czasów. 
- Ponieważ idea książeczki od dawna goś-
ciła w mojej głowie, napisanie jej zarysu 
zajęło mi dwa wieczory – zdradza pani 
Grażyna. - Po uszy wpadłam w prahistorię 
naszych ziem. Wyobraziłam też sobie 
obywatela starożytnego Rzymu przeniesio-
nego do współczesności. Czy on mógłby 
zrozumieć, co to prąd elektryczny, elek-
trownie wodne i wiatrowe, do czego służą 
„nowoczesne” maszyny rolnicze zgroma-
dzone w skansenie maszyn rolniczych 
w Mokrym Dworze? Jak zareagowałby na 
widok pędzących samochodów? Dopiero 
później zaczęła się poważna praca, aby 
zredagować opowieść w sposób interesu-
jący dla małego czytelnika. Pisanie tego 
opowiadania sprawiło mi bardzo dużo 
radości, tym bardziej że podczas pracy 
nieustannie towarzyszył mi szelmowski 
uśmieszek, w jak zaskakujący sposób owo-
cuje moja długoletnia praca w Muzeum 
Archeologicznym w Gdańsku! Dla mnie 
samej stało się to dużym zaskoczeniem. 
W swoim życiu zawodowym niejednokrot-
nie zajmowałam się działaniami edukacyj-
nymi, ale książeczek dla dzieci wcześniej 
nie pisałam. 

Współautorem książeczki jest Leon Korn, 
prozaik, reportażysta, autor utworów 
dla młodzieży i widowisk telewizyjnych. 
Wydał 12 tomów bajek dla dzieci. 

Ilustracje absolwentki ASP
Piękne ilustracje do książki wykonała 
absolwentka ASP i mieszkanka Straszyna 
Maja Tybel.
- Inspiracją dla mnie byli zarówno młodzi 
twórcy, na przykład Maria Dek,  jak 
również uznani ilustratorzy, tacy jak Józef 
Wilkoń – mówi Maja. - Podczas pracy 
nad Misiem Maksymilianem skupiłam się 
na zachowaniu manualnego stylu i sub-
telnych niuansów kolorystycznych. Ilu-
stracje powstawały najpierw na papierze, 
głównie za pomocą akwareli i mazaków. 
Ze wszystkich prac grafi cznych tworzenie 
ilustracji dla dzieci jest jednym z naj-
przyjemniejszych zajęć.
Składem i opracowaniem grafi cznym 
zajęła się Anna Tybel. 

Piosenki „Jagódek”
Równocześnie powstawała też płyta z pio-
senkami o przygodach Misia Maksymilia-
na w wykonaniu Zespołu Pieśni i Tańca 
Gminy Pruszcz Gdański „Jagódki”
- Prace nad płytą trały dwa miesiące 
– mówi Barbara Biedrzycka, dyrektor 
zespołu i opiekunka artystyczna przedsię-
wzięcia. – Sfi nalizowaliśmy je nagraniem 
w straszyńskim Radiu Toksyna. 
Kompozycją, aranżacją i przygotowa-
niem wokalnym dzieci zajęła się Daria 
Polanowska, instruktor wokalny zespołu 
„Jagódki”. Autorem tekstów piosenek jest 
Krzysztof Maria Załuski.

Książeczka z płytą będą rozdawane 
dzieciom bezpłatnie. Na pewno też znajdą 
się w zasobach gminnych i szkolnych 
bibliotek. 

Projekt jest realizowany ze środków 
unijnych, z Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich, za pośrednictwem LGD Trzy 
Krajobrazy. 

Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.Publikacja opracowana przez Stowarzyszenie „Towarzystwo Dolina 
Raduni”. Publikacja współfi nansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach działania 413 „Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju” dla małych projektów, tj. operacji, 
które nie odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działań Osi 3, ale przyczyniają się do osiągnięcia celów tej Osi, objętego PROW 2007-2013 Instytucja 

Zarządzająca ProgramemRozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 – Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 



GMINNE STRONY 2/2015 15

Kronika

Pani Cecylia mieszka z córką. Docze-
kała się dwóch wnuków i prawnuka. Całe 
życie ciężko pracowała – w gospodarstwie 
rolnym oraz w stoczni. 

Jubilatka lubi  spędzać czas na rozmo-
wach i spacerach.

Życzymy zdrowia i kolejnych pięknych 
jubileuszy. 

Pani Serafina cieszy się dobrym zdro-
wiem. Mimo przebytej operacji stawu 
biodrowego, porusza się o własnych 
siłach. Jak podkreśla, to zasługa nie tylko 
jej determinacji, ale również pomocy 
najbliższych. 

Jubilatka mieszka z synami oraz z wnu-
kiem i jego rodziną.

Jubilatkę odwiedziła delegacja z Gminy 
Pruszcz Gdański w osobach sekretarz 
Małgorzaty Grzegorczyk oraz Michała 
Mielczarka GOPS. Gościem honoro-
wym uroczystości był ks. Piotr Radzik, 
proboszcz parafii pw. Niepokalanego 
Serca Maryi w Wiślnie, który w obecności 
rodziny i zaproszonych gości odprawił  
w domu jubilatki mszę świętą.

Pani Irena pochodzi spod Łodzi, ale 
całe dorosłe życie spędziła w Wiślinie. 
Mieszka z siostrą, która sprawuje nad nią 
opiekę. 

Diamentowych jubilatów odwiedzili: 
wójt Magdalena Kołodziejczak, sołtys 
Przejazdowa Janusz Sampolski oraz 
Michał Mielczarek z GOPS.

Pani Genowefa pochodzi spod War-
szawy, a pan Józef z lubelskiego. Poznali 
się w Przejazdowie podczas prac sezono-
wych.   

Doczekali się syna, dwójki wnuków 
i czwórki prawnuków. 

Pani Helena cieszy się bardzo dobrym 
zdrowiem. 

- Mama jest sprawna zarówno fizycz-
nie, jak i umysłowo – powiedziała nam 
córka pani Heleny.

- Aby trenować pamięć, rozwiązuję 
dużo krzyżówek – zdradziła sama jubi-
latka, która w wolnych chwilach także 
spaceruje, czyta książki i piecze ciasta. 
Jej sernik jest słynny w całej rodzinie, 
a receptura przechodzi z pokolenia na 
pokolenie. 

Pani Helena ma dwie córki (jej syn 
zmarł), siedmioro wnucząt i pięcioro pra-
wnucząt. Wkrótce na świecie pojawi się 
pierwszy praprawnuk. 

Pani Irena mieszka sama, a w codzien-
nych sprawach pomaga jej opiekunka.  
Taki piękny wiek jubilatka zawdzięcza 
genom. Jej siostry mają po 98 i 96 lat. 

Pani Irena mieszka w Przejazdowie od 
1968 r. Pochodzi spod Częstochowy. 

Jubilatce życzymy wielu lat życia 
w zdrowiu i pomyślności.

Jubileusz 
Pani Cecylii

Jubileusz 
Pani Serafiny 

90 lat Pani Ireny Diamentowe gody 
Państwa Sekuła

Jubileusz 
Pani Heleny

Jubileusz Pani Ireny

Cecylia Długoborska z Wiśliny skończyła 
91 lat. Jubilatka otrzymała od nas list 
gratulacyjny, kwiaty i upominek. 

Serafina Twarkowska z Radunicy 
w gronie najbliższej rodziny obchodziła 
92. urodziny. 

Pani Irena Skierska z Wiśliny skończyła 
90 lat. Z tej okazji rodzina zgotowała 
jubilatce przyjęcie urodzinowe. 

Genowefa i Józef Sekuła z Przejazdowa 
obchodzili 60. rocznicę zawarcia związku 
małżeńskiego. 

Helena Majchrzak z Borkowa skończyła 
92 lata. Jubilatkę z życzeniami oraz 
upominkiem odwiedziła Magdalena 
Kapińska z GOPS.

Pani Irena Magdziarz z Przejazdowa 
obchodziła 91-sze urodziny. Jubilatkę 
z życzeniami i upominkami odwiedził 
Michał Mielczarek z GOPS.
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Zaczynali jako kibice rajdów 
samochodowych. Dziś mają 
własny samochód, którym 
ścigają się na zawodach. Kamil 
i Szymon Lewandowscy z Łęgowa 
opowiedzieli nam o swojej pasji.

20-letni Kamil – kierowca rajdowy 
i zawodnik tzw. rallycrossu (wyścigów na 
zamkniętym torze o długości ok. 1 km, 
po części asfaltowym, po części szutro-
wym – red.) oraz 27 – letni Szymon (pilot 
swojego brata i serwisant samochodu) to 
zapaleni fani wyścigów. Początkowo byli 
tylko kibicami, ale gdy tata sprezentował 
im samochód, wcielili marzenia w życie.

- Nasz volkswagen polo to samochód 
przystosowany do ścigania się na torze 
– opowiada Szymon. -  Posiada, między 
innymi, specjalną klatkę bezpieczeństwa. 
Sam kierowca ma na sobie kombinezon 
i kask. 

Za kierownicą wyścigówki siedzi Kamil. 
- Ja już mam prawo jazdy, ale na torze 
można jeździć od 14 roku życia. Trzeba 
jednak znać przepisy i zdobyć licencję – 
wyjaśnia.
Kamil trenuje od roku i ma za sobą pierw-
szy sukces – III miejsce na zawodach 
rallycrossu w Toruniu. 
- To wielka adrenalina i niezapomniane 
emocje – przyznaje. – Wbrew pozorom, 
jest to bezpieczny sport. 
W planach braci na ten rok jest nie tylko 
Polska, ale także Litwa i Niemcy. 

Tata kibicuje, mama zamyka oczy
Do zawodów trzeba się przygotować. 
Chłopaki trenują na torze przy szkole rol-
niczej w Rusocinie. Dbają również o stan 
techniczny swojego pojazdu. 
- Chociaż nasz samochód był już dostoso-
wany do wyścigów, wymaga nieustannych 
przeglądów. Przy ekstremalnej jeździe, 
części szybko się eksploatują – tłumaczy 
Szymon.

Każdy wyczynowy sport jest drogi. Pienią-
dze pochłaniają nie tylko części do samo-
chodu, ale i wyjazdy na zawody. Kamila 
i Szymona póki co sponsoruje tylko tata. 
- Tata jest z zamiłowania mechanikiem 
i wiele się od niego nauczyliśmy. Jeździ 
z nami na zawody. Mama też nam ki-
bicuje, ale z zamkniętymi oczami. Boi 
się patrzeć jak szybko jeżdżę – dodaje 
Kamil. 


